POSTUPNOSTI

Postupnost je funkcia definovana na mnozine prirodzenych c¢isel.

Postupnost oznacujeme {an }Oonzl a,,a,,38,,...a, - su Cleny postupnosti

a, - je n-ty clen postupnosti
N = {];2;3;4;... } - mnozina prirodzenych Cisel

=N
=R  tvoria ho ¢leny postupnosti

Postupnost je teda Specialny pripad funkcie.

Postupnost moéze byt:

1./ Nekoneéna - {a,|"w: jej D(f) su vsetky prirodzené &isla
2./ Koneéna - {an }kn:jl_ ak je definovana na urcitej konec¢nej podmnozine
{,2,3,...;k}

Urcenie postupnosti: ( 4 spdsoby )

1./ Predpisom pre n-ty élen napr.{3n—1}"n1

2./ Rekurentne - to znamena , Zze je dany prvy ¢len alebo niekolko prvych
¢lenov a predpis, podla ktorého vypocitame nasledujuce ¢leny pomocou
predchadzajucich

3./ Vymenovanim niekol'kych ¢lenov postupnosti

4./ Grafom -grafom postupnosti je mnozina izolovanych bodov,
ktoré maju tvar A =[n;a, |, kde neN ,a, R

Vlastnosti postupnosti:

Postupnost {an }Oonzl je rastica , ak pre l'ubovolné prirodzené ¢islo n plati
an < a‘n+l

( nasledujuci ¢len je vacsi ako predchadzajuci ¢len )

Postupnost {an }oonzl je klesajuca, ak pre l'ubovolné prirodzené ¢islo n plati
an > a'n+l

( nasledujuci ¢len je menSsi ako predchadzajuci ¢len )



Specialne postupnosti:
I./ Aritmeticka
II./ Geometricka

I. Aritmeticka postupnost

Postupnost {a,|"w: je aritmeticka , ak rozdiel nasledujiceho a
predchadzajaceho C¢lena je kon§tantny a rovna sa ¢islu d.

d - je diferencia (rozdiel)aritmetickej postupnosti .

Plati a,, —a,=d

V aritmetickej postupnosti plati :

1./ n-ty élen sa vypoéita: a, =a, +(n—1)d

2./ pre a,,a ¢len plati: a, =a_+(r—s)d
3./ stéet prvych n- élenov sa vypodita: s, = g(a1 +a,)

4./ diferencia d sa vypocita: d =a a

n+l ~ Yn

Aritmeticka postupnost ma nazov aritmeticka preto, lebo kazdy jej ¢len
(okrem prvého) je aritmetickym priemerom susednych dvoch.

Teda plati :a, = %
Zapamatat si: !!!
Diferencia d je charakteristicka pre aritmeticka postupnost.



II. Geometricka postupnost

Postupnost {an }wnzl je geometricka , ak podiel nasledujuceho a
predchadzajiuceho cClena je konStantny a rovna sa ¢islu q.

q - je kvocient(podiel) geometrickej postupnosti .

Plati : Zrt = q
a

n

V geometrickej postupnosti plati:

1./ n- ty ¢len sa vypoéita: a, =a,-q""

2./ pre a ,aclenplati: a, =a,-q"°

n

q' -1

3./ sucet prvych n- ¢lenov sa vypocita:s, =a, -

ak q=0

s,=n-a, ak g=1

an+l

4./ kvocient q sa vypocita: g =—"~
a

n

Geometricka postupnost ma nazov geometricka preto, lebo absolttna
hodnota kazdého jej ¢lena okrem prvého je geometrickym priemerom
susednych dvoch.

= \} an+l 'anfl

Zapamatat si: !!!
kvocient q je charakteristicky pre geometrickii postupnost

a

n

Vyuzitie geometrickej postupnosti:

-na ulohach o prirastku obyvatelstva, iispor atd...
pocitame podla vzorca:
a, =a,| 1+ P
100

a,- je zaCiatocna hodnota
a,- je konecna hodnota

n - pocet obdobi
p - percenta prirastku



